

在她心中“戏比天大”，无数次排练只为保证——

“一天多场不走样、一人千人一个样”

——记省“三八红旗手”杨晓蒙



杨晓蒙在《草房子》中出演“纸月”一角

■本报记者 唐秋冰 胡平
本报通讯员 叶平 图文报道

5月14日，省儿童艺术剧院（华罗庚艺术团）青年演员、编剧杨晓蒙在武进区卢家巷实验学校和新北区罗溪中心小学分别出演了《草房子》和《青铜葵花》两部儿童剧。“今天共演了3场，算是少的。最多时，一天3部剧总共演6场，要转换好几个角色。从早上5点起床开始连轴转，到晚上11点甚至第二天凌晨才能休息。虽然

辛苦，但看到孩子们开心的笑脸，再累都值得。”今年3月荣获江苏省“三八红旗手”称号的杨晓蒙满脸幸福地说。

2014年7月，经母校四川传媒学院戏剧演艺学院推荐，内蒙古姑娘杨晓蒙来到华罗庚艺术团实习，从此与儿童剧结缘。

2015年，儿童剧《田梦儿》中的“班长夏小雨”一角，让杨晓蒙寻到了“梦的方向”。“夏小雨这一角色，是第一个真正意义上完全由自己塑造成型的儿童人物形象。”杨晓蒙说，为了能在舞台上还原剧本中那个果断勇敢、可爱独特的“小班长”，除集体排练外，她每天都把自己关在排练厅，仔细琢磨角色的儿童言、儿童情、儿童行，对着镜子研究剧中的每一句台词、每一个动作，期待成为观众心目中的那个小班长。每当唱起剧中歌曲《爱心不分大小》时，杨晓蒙都会由衷感受到“给予”远比“收获”更能让人快乐。

随着儿童剧《田梦儿》校园巡演的不断加场、好评如潮，杨晓蒙所饰演的“班长夏小雨”也成为孩子们学习的榜样。“‘班长夏小雨’使我留恋舞台，备受鼓舞。”这让杨晓蒙决定留在常州，加入“华艺”儿童剧大家庭，为孩子们创造更多角色。

“待看葵花向阳开。”这是杨

晓蒙的微信签名，也是其出版的《葵花日记》一书的序言。排演儿童剧《青铜葵花》期间，为使剧中“葵花”的哭戏更动人更深刻，她反复研读曹文轩教授的原著和薛梅改编的儿童剧本，细致揣摩“葵花”稚嫩善良、天真可爱的形象，并一遍遍地温习巩固剧情及舞蹈动作，膝盖上的淤青反复叠加，但丝毫没有影响正常排练。2018年起，该剧走遍大江南北，至今为止已演出了近千场。杨晓蒙在巡演日记中写道：“我演过了成百上千场，但每次孩子看到的是第一场。唯有真情投入，才对得起台下每一双真诚渴盼的眼睛。”“因为‘戏比天大’，我们必须保证‘一天多场不走样、一人千人一个样’。”2019年8月，杨晓蒙因在《青铜葵花》中饰演“葵花”一角，荣获第四届江苏省文华大奖个人“优秀表演奖”。

十年来，除“葵花”外，杨晓蒙还出演了多个深受孩子们喜爱的角色：《从长荡湖来的女孩》中朴实纯真的水乡女孩香月、《草房子》中细腻柔和的“纸月”等，每个角色，对她来说都是挑战与机遇并存。除了演好儿童剧，她还尝试着做编剧，由她自编的儿童广播剧《你明媚了春天》《永远的追“锋”少年》，儿童电影剧本《细米》《向日葵中队》等曾获省、市级大奖。

愿做一盏小桔灯 照亮一群“小星星”

■本报记者 庄奕

“取薰衣草精油10滴，加上50毫升蒸馏水，混合均匀后倒入喷雾瓶中，不仅驱蚊，还能放松身心。”5月初，37岁的王勤来到天爱儿童康复中心，为孩子们和老师带去了薰衣草精油、尤加利精油、茶树精油等，还手把手地教他们自制驱蚊水。

每到元宵节，就捐赠1万元爱心善款；每个月都会走进中心，带去不同功效的精油……对于天爱儿童康复中心的孩子们来说，这个脸圆圆的、笑起来眼睛弯弯像月牙的阿姨像老师一样，看见了就让人心安和温暖。

王勤告诉记者，4年前的那个元宵节，让她终生难忘。那时的王勤，在我市开了两家面馆，事业小有所成，平时也热心公益。2020年元宵节前，在闺蜜的邀请下，她和丈夫一起到天爱儿童康复中心参加活动。那一天，她和孩子们一起打篮球、做蛋糕、做香囊。他们都有着一双黑亮的大眼睛，看上去和别的孩子没什么区别，可仔细观察一会儿，就会发现他们的眼睛里有一个外人无法进入的世界。有的孩子总是一个人躲在角落里玩，不哭也不闹；有的孩子常常盯着自己的手指发呆，小木棍、牙签、

笔，任何细细长长的东西都可以看上半天；有的孩子一旦被人注视，会立即闭上眼睛或者扭过头，就像一头扎进沙子里的鸵鸟；还有的孩子过分追求完美，只要做的手工有一点瑕疵，就会崩溃大哭……他们就像天上的星星，在遥远而漆黑的夜空中独自闪烁。

回程时，想到这些孩子在人生中会遇到的种种艰辛，王勤和丈夫都哭了。他们不约而同地决定要为这些孩子做点事。

从那以后，王勤每个月都会去天爱儿童康复中心。她是一个品牌精油的忠实客户，十分认同芳香疗法在舒缓身心方面的独特功效。她会带去各种纯天然植物原料的精油，让孩子们感受香气，放松身心。她还会轻轻地帮孩子抚触按摩，一边柔声细语地交流，让孩子们本来紧绷的身体逐渐放松。慢慢地，孩子们改善了睡眠，放松了心情，也越来越喜欢这个温柔又温暖的王阿姨。

王勤对记者说，每到元宵节捐赠1万元，已经是她和天爱儿童康复中心一个约定。她也会一如既往地关心和帮助孩子们。她想做一盏小桔灯，发一点力所能及的光，照亮这群“小星星”。



世界华人篮球赛落幕

金坛一企业球队获得冠军

本报讯(杨成武)12日，第二十届北京世界华人篮球赛落幕。来自金坛的安普科技女篮队以全胜战绩夺得女子公开组冠军。据悉，该队是金坛区企业安普科技公司的群众性球队。

安普科技有限公司主要从事红外火花探测、金属探测、粉尘防

火防爆等安全生产设备的研发、制造、销售和服务，在国内纺织行业中，市场占有率超70%。

安普科技女篮队2021年组建，本次参赛由安普科技总经理韩潇领队并担任教练。韩潇目前担任常州市篮球协会副会长，在本地群众篮球人才培养、国际篮球文化交流方面作出了积极贡献。

北京世界华人篮球赛以全球华人为参赛邀请对象，以“世界华人一家亲、共筑华夏中国梦”为宗旨，是国家体育总局首批群众“三大球”精品赛事。今年的比赛共有91支代表队共1115名华人球员参赛，经过4天激烈对抗，决出10个组别的冠军。

小编聊

弱冷空气随风而来

■庄奕
昨天一大早天气晴朗，早晨8时，我市实时气温就达到了

22℃。不过，大风不久如约而至，最大阵风风力达到8级。路上行人眯着双眼，偶尔还要停下脚步，等风停了再继续前行。骑自行车的更艰难，车子被风吹得左摇右晃。

和大风一起来的，还有弱冷空气。16日早晨我市最低气温只有11℃，市民早晨出门要穿件厚一些的外套，太阳出来后又迅速升温。



多维赋能，为新业态从业人员安全“加码”

本报讯(王静霞 林琳 秋冰 胡平 图文报道)15日，市社会保险基金管理中心联合钟楼区南大街街道办事处等单位在嘉宏星光天地联合举办“预防为先，保障同行”新业态从业人员职业伤害保障宣讲活动。活动现场，外卖小哥等新业态从业人员使用VR设备感受事故场景，并参与急救互动。活动提升了新业态从业人员的维权和工伤预防意识，并提高了其遇到突发情况时的应对能力。

综合信息

真矿泉 更养人

高露达

订水热线: 0519-85101717

地址: 常州新桥中街413号业大厦南辅楼311室

0519 86685553 86677993

遗失声明

- 武进区湖塘广信数码产品商行遗失法人章(王振)一枚,声明作废,寻回后不再继续使用
- 曹彬遗失江苏省农村合作经济组织结算凭证1张,编号:0018139,金额2000元整,声明作废

减资公告

江苏朗致管理咨询有限公司(统一社会信用代码:91320411MA20ED2U0K)经股东会决议,拟向公司登记机关申请减少注册资本,由原500万元减至100万元,请债权人自本公告见报之日起45日内向本公司提出清偿债务或提供相应担保请求。特此公告。

江苏朗致管理咨询有限公司
2024年5月16日